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Υδρογονάνθρακες : αποτελούνται μόνο από υδρογόνο και άνθρακα

Κορεσμένοι Υδρογονάνθρακες

Ακόρεστοι Υδρογονάνθρακες

Αρωματικοί Υδρογονάνθρακες



Οι κορεσμένοι Υδρογονάνθρακες ΔΕΝ περιέχουν π δεσμούς

Η κατάληξη –άνιο χρησιμοποιείται για τους κορεσμένους 
υδρογονάνθρακες



Ονοματολογία των Αλκανίων

Ορισμένα κοινά  (εμπειρικά) ονόματα έχουν χρησιμοποιηθεί για 
εκατοντάδες έτη και χρησιμοποιούνται ακόμη συχνά.

1892, Κανόνες της Γενεύης

ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΗ ΟΝOΜΑΤΟΛΟΓΙΑ IUPAC





ΕΠΙΛΕΓΕΤΑΙ Η ΠΙΘΑΝΗ ΑΛΥΣΙΔΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΥΣ ΥΠΟΚΑΣΤΑΣΤΑΤΕΣ

- ΟΙ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΑΤΕΣ ΠΑΙΡΝΟΥΝ ΤΟΝ ΜΙΚΡΟΤΕΡΟ ΔΥΝΑΤΟ ΑΡΙΘΜΟ





Μητρικός σκελετός με τη μακρύτερη συνεχόμενη αλυσίδα ατόμων 
άνθρακα.

Ο μητρικός σκελετός που έχει 9 άτομα άνθρακα, φέρει το 
όνομα εννεάνιο.





Εάν υπάρχουν περισσότεροι του ενός πιθανοί μητρικοί
σκελετοί, επιλέγεται εκείνος με τους περισσότερους
υποκαταστάτες.



Εάν ο μητρικός σκελετός είναι κυκλικός (δακτύλιος με
άτομα άνθρακα), προστίθεται το πρόθεμα, “κυκλο”
στην αρχή του ονόματος του μητρικού σκελετού.



Προσδιορισμός των υποκαταστατών

Μεθυλο-Προπυλο-

Αιθυλο-

ΔΕΚΑΝΙΟ



Ένας δακτύλιος μπορεί να είναι είτε μητρικός σκελετός
(αν έχει τα περισσότερα άτομα C) είτε υποκαταστάτης ανάλογα 
με τον αριθμό των ατόμων άνθρακα.



Για υποκαταστάτες με περίπλοκες διακλαδώσεις

• Αριθμείται η μακρύτερη αλυσίδα ανθράκων ΕΝΤΟΣ του
υποκαταστάτη. Αρχή από το άτομο άνθρακα που συνδέεται 
άμεσα με το μητρικό σκελετό

• Ονομάζεται ο υποκαταστάτης (σε αυτή την περίπτωση 
βούτυλο)

• Ονομάζεται και Αριθμείται η πλευρική ομάδα του 
υποκαταστάτη (σε αυτή την περίπτωση 2-μέθυλο)

• Το όνομα του υποκαταστάτη είναι (2-μεθυλοβούτυλο)
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Μερικοί διακλαδισμένοι υποκαταστάτες έχουν εμπειρικά
ονόματα τα οποία  χρησιμοποιούνται συχνότερα από τα
ονόματά τους κατά IUPAC.





Σύνθεση της Συστηματικής Ονομασίας ενός Αλκανίου

Ο αριθμός ή αριθμός θέσης χρησιμοποιείται για να
γνωστοποιηθεί που είναι συνδεδεμένος κάθε υποκαταστάτης
με το μητρικό σκελετό.

Τα παραπάνω μόρια είναι ισομερή, και έχουν το ίδιο όνομα
μητρικού σκελετού. Το πλήρες όνομά τους διαφέρει, επειδή δεν
είναι πανομοιότυπα.



Εάν υπάρχει ΕΝΑΣ υποκαταστάτης, αριθμείται ο μητρικός
σκελετός έτσι ώστε η θέση του υποκαταστάτη να έχει το
μικρότερο αριθμό.

Όταν υπάρχουν πολλοί υποκαταστάτες, αριθμείται ο μητρικός
σκελετός έτσι ώστε ο πρώτος υποκαταστάτης να έχει το
μικρότερο δυνατό αριθμό θέσης.



Εάν οι πρώτοι υποκαταστάτες έχουν ίδιο αριθμό θέσης,
τότε αριθμείται ο μητρικός σκελετός έτσι ώστε ο αριθμός
θέσης του δεύτερου υποκαταστάτη να είναι ο μικρότερος
δυνατός. 

Εάν  διατηρείται “ισοπαλία”, τότε δίνεται ο μικρότερος αριθμός
ακολουθώντας την αλφαβητική σειρά των υποκαταστατών



Οι ίδιοι κανόνες ισχύουν για τα κυκλοαλκάνια

• Για τη συγκρότηση του πλήρους  ονόματος, ορίζεται ο
αριθμός θέσης κάθε υποκαταστάτη και ταξινομούνται οι
υποκαταστάτες πριν το όνομα του μητρικού σκελετού κατ’
αλφαβητική σειρά. 
• Χρησιμοποιείται πρόθεμα (δι, τρι, τετρα, πεντα, κ.ο.κ.)
εάν ένας υποκαταστάτης εμφανίζεται περισσότερες από
μία φορές σε μία ένωση.
• Τα προθέματα ΔΕΝ χρησιμοποιούνται κατ’ αλφαβητική
σειρά, με εξαίρεση το πρόθεμα “ισο”.



ΟΝΟΜΑΣΙΕΣ ΥΠΟΛΟΙΠΩΝ ΕΝΩΣΕΩΝ
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Για μόρια που είναι μεγάλα και πολύπλοκα, υπάρχουν ΠΟΛΛΟΙ
περισσότεροι κανόνες που πρέπει να ακολουθoύνται
χρησιμοποιώντας το σύστημα IUPAC.

Εσομεπραζόλη ή Nexium (φάρμακο κατά της 
γαστροοισοφαγικής παλινδρόμησης
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